

# 搏击长空心向党

## 从起飞之地探寻人民空军发展壮大的红色航迹

□梅世雄 王学刚 康子湛

起飞 人民空军在这里孕育启航。  
起飞 人民空军从这里飞向战场。  
位于黑龙江牡丹江海浪机场的东北老航校旧址是人民空军的起飞地,辽宁丹东浪头机场是人民空军的战斗起飞地,这两处起飞之地,是人民空军孕育成长、横空出世的摇篮,也是见证党领导人民空军建设的历史地标。

在中国中国共产党成立100周年之际,地处白山黑水的两处起飞之地旧址修葺一新,一批又一批官兵来到这里开展专题党日活动。

记者跟随当年的战斗英雄、老飞行员以及他们的后人,踏访两处旧址,重温当年的热血激情,探寻人民空军发展壮大的红色航迹。

惊天航迹:人民空军在这里孕育启航

再次踏上这片熟悉的土地,听着远处跑道上飞机起落的轰鸣声,92岁张吉林的亲切感油然而生:这个地方就是我的家,海浪机场的一草一木,都深深印刻在我的脑海里。

世事沧桑,70年后,一切都变了,但仿佛一切又都没有变。机场内,一段跑道旧址还是当年的模样,砂石堆砌的地面凹凸不平,对面标志性的平顶山连绵起伏,从山口吹来的风,似乎还是记忆中的味道。

没变样,几十年了,还是这个样子!张吉林热泪盈眶。

1951年,张吉林被组织选中来到这里走上了自己的飞天之路。

在人民空军东北老航校旧址展陈中心内,一张张生动的历史图片,一件件真实的文献实物,一个个精致的沙盘模型,铺展开一幅人民空军起飞、腾飞、奋飞的历史画卷。

那些承载着时代记忆的展品,引人驻足,令人深思。

1946年3月1日,人们习惯称之为东北老航校的东北民主联军航空学校在吉林通化正式宣告成立。一个月后,学校搬迁至牡丹江海浪机场,这是中国共产党领导下的人民军队创办的第一所航空学校。

人民空军从这里起飞。

在这里,老航校的先辈们吃高粱米,啃窝窝头,用咸菜疙瘩下饭。

在这里,老一辈飞行人员克服困难,冒着敌机轰炸和匪特袭扰,在东北全境搜集飞机和航空器材,缺少汽油,就想方法用酒精代替,缺少螺旋桨,就几架飞机共用一个。

在这里,一群平均文化水平不到小学程度的飞行员,苦攻文化关。

# 马背院士 吴天一:把根扎在青藏高原

□新华社记者 央秀达珍 卢东方

世界屋脊上,一位80多岁高龄的老人,带领医学团队,常年跋涉在离蓝天、白云最近的天路。50多年来,他推动我国高原医学从无到有、由弱变强,在漫长艰辛的奋斗历程,践行着共产党员的初心和使命。他的名字,深深烙印在青藏高原各族群众心中。

他是中国工程院院士吴天一,高原医学事业的开拓者、低氧生理学与高原医学专家。今年6月29日,他站上人民大会堂金色大厅领奖台,戴上了代表党内最高荣誉的七一勋章。

高原的守护者

【一个愿望】

20世纪30年代,吴天一出生在新疆伊犁一个塔吉克族知识分子家庭。他9岁随父母去南京读书。1950年10月,中国人民志愿军跨过鸭绿江,抗美援朝战争正式打响。在南京,吴天一顺利通过征兵体检,成为一名中国人民解放军战士。

别看我个子小,但体质好。我当时只有一个愿望,参军报国。吴天一说,由于文化功底良好,入伍他便被分配至中国医科大学培养。6年的理论培训结束后,抗美援朝已经签订停战协议。但当时部队还没撤回,我就强烈要求去前线。

1957年,吴天一与夫人一起,换上志愿军的服装,来到位于平壤的中国人民志愿军第512医院。在那里,因为防治疫情得力,他获得第一个三等功。

1958年随部队回撤到青海后,为响应当时大练兵号召,吴天一被分配至某骑兵连。我要当一名普通兵。吴天一说,在骑兵连他获得了“五好战士”荣誉,为他之后常年在高原骑马问诊打下了基础。

【一个决定】

20世纪50年代末,大批青年怀着梦想,来到青海建设高原。意想不到的,许多初到青海的内地建设者很快出现了不同程度的高原反应,心慌、

不一样了,祖国强大了,空军强大了!看到展览中反映今天人民空军建设成就的内容,张吉林连连感叹。

创办之初,老航校极其艰难,先后四易校址。东北老航校校长常乾坤之子常阿说,老前辈们胸怀“千难万险何所惧,愿为航空献青春”的革命豪情,开创了人拉火车、马拉飞机、直上高教机等先例,谱写了一曲波澜壮阔、艰苦卓绝的创业史诗。

到1949年7月,东北老航校一共培养出126名飞行员、24名领航员以及410名航空工程、通信、气象等各类航空技术人才,开创了我我军自主培养航空人才的先河。

后来,东北老航校也被人们看作人民空军的摇篮。老航校培养了一大批在抗美援朝中功勋卓著的空中勇士,孕育形成了团结奋斗、艰苦创业、勇于献身、开拓新路的东北老航校精神。

走出展陈中心,穿过老航校的老跑道,仿佛是通向过去的时空隧道。跑道右侧,老航校时期的草棚被还原,用于飞行训练的九九二高级教练机、P-51改装教练机、PT-19初级教练机等飞机模型,整齐陈列。站在这些曾经的战友身边,张吉林感慨万千:飞行始终在我脑海里,现在我都想飞。

张吉林打开了话匣子,将飞行经历向年轻的飞行员们娓娓道来,并和他们畅谈老航校历史、交流飞行心得。你们有这么好的飞行条件,一定要珍惜,地面苦练,空中精飞!张吉林说。

岁月悠悠,往事历历,弦歌不断。老航校精神历久弥新,薪火相传。北部战区空军航空兵某旅飞行一大队的95后飞行员王鑫鑫感触颇多:作为一名新时代的年轻飞行员,我一定会秉承老航校光荣传统,将红色基因融入血脉,努力锤炼过硬战斗本领和飞行技能,为祖国和人民再立新功!

首战首胜:人民空军从这里起飞战斗

70多年过去了,鸭绿江依然静静流淌。

70多年前,一批批老航校学员从海浪机场的跑道上起飞,学会了飞行,不久之后,从老航校走来的年轻人民空军从丹东浪头战斗起飞,学会了空战。

从不会战斗到学会空战,从只能打小机群到敢于同大机群作战,志愿军空军在战争中学习战争,逐渐成长为一支具有强大战斗力的空中力量。

谁又能想到,当年打出令敌闻风丧胆的米格走廊,奇迹的志愿军空军

使用的地下指挥室,是如此简单甚至简陋。

踩着湿漉漉的台阶进入修缮还原的地下指挥室,尽管室外热气逼人,但室内却异常凉爽,甚至寒冷。在复原的指挥室墙壁上,悬挂着许多当年志愿军空军空战示意图,一个经典战例引起关注

年轻的志愿军空军为防止空战中单打独斗被敌各个击破,研究了一种“蜂王战术”,即要求僚机飞行员要像蜜蜂一样围着蜂王飞,进而实现团队作战形成空战优势,利用这一战术,在清川江口一仗,飞行团长郑长华顺利击落敌机F-86,我方无任何伤亡。

从空中作战“零”经验,到揭开空战之谜,再到总结提出了一域多层次四四制的空战战术,创造了一段热血与激情的历史。

今年87岁的陶伟说:当年,年轻的志愿军空军飞行员把我军集中优势兵力,各个击破敌人和英勇善战的战术作风带到天上,尤其是将“刺刀见红”的精神运用到空战,形成了“空中拼刺刀”精神。

1953年5月17日,19岁的飞行员陶伟升空作战。

近点、近点、再近点。面对多架敌机的包围,初出茅庐的陶伟抱着“宁愿血洒蓝天,撞也要把敌机撞下来”的信念,在距敌机120米处猛烈开炮,敌机凌空爆炸,碎片贴着陶伟的座舱“嗖嗖”飞过,开创了人民空军空中近战歼敌先例。

战友们惊叹:这哪里是空中打炮,这是空中拼刺刀!

志愿军空军飞行员中流传着这样一句话:我和我的飞机就是第201发炮弹。

当时,米格-15飞机空中满载带弹量是200发,所谓的201发炮弹,是指飞机的炮弹打光后,飞行员和飞机就是最后一发炮弹,即第201发炮弹,就是撞也要把敌机撞下去。

今年92岁的锡伯族飞行员那启明,当年喊着“201发炮弹”的口号走上了空战战场。

1952年6月,朝鲜西北部,大同江上空,飞行编队中的那启明听到地面指挥员传来的情报:听到了敌机的声音,注意搜索。

那启明立即转向寻找敌机,两架F-84战斗机进入视线。在僚机的掩护下,那启明成功咬尾1架。抵近、开火,第一次打偏,重新瞄准,开火,僚机在无线电里连声喊:打中了!

那启明首开全师入朝参战空战纪录。40天后,在一次任务返航途中,那启明又成功击中两架敌机。

在历时两年零八个月的抗美援朝

空战中,年轻的人民空军搏击长空,击落敌机330架,击伤95架,创造了一年成军,三年成名的奇迹,打出了国威军威。

描绘更加壮美辉煌的航迹  
为建设强大的人民空军,一代代共产党人魂牵梦绕、艰辛探索。

为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了地  
东北老航校开学第7天,飞行科科长吉翔遭遇飞机故障,坠于老跑道一旁的机堡处,不幸牺牲,第14天,教育长蔡云翔执行运输任务时,因飞机失速坠地牺牲

面对如此巨大而连续的挫折,老航校人却从未丧失信心。学员们从这条跑道上前赴后继地驾机起飞,其中就包括王海、刘玉堤等一大批战斗英雄。北部战区空军航空兵某旅政委王玉琬说。

从东北老航校精神到“空中拼刺刀”精神,作为空军部队特有的精神财富,蕴含着人民空军的精神谱系和胜战密码,成为加快建设一支空天一体、攻防兼备的强大人民空军的澎湃动力。

36岁的金头盔得主姚凯,现任空军航空兵某旅副参谋长。

一次,在我任务区域内,姚凯驾机与外军战机迎头对峙,姚凯沉着应对,驾驶战机不断逼近外军战机,直至外军战机调头撤退。

姚凯凭借高超技能占据有利态势,最终确保机动圆满完成,捍卫了国家利益。就是豁出血肉之躯,也要把对手的嚣张气焰压下去!姚凯说。

开拓创新是人民空军的“胎记”,是这支飞翔的军种从胜利走向胜利的又一基因密码。

人民空军东北老航校旧址展陈中心展柜里,摆放着一张老航校时期的毕业命令。命令中,有两个印在一起的名字:陈继法、刘玉堤。

讲解员张博说,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,有一位名叫陈浏的飞行员驾驶歼-20战机飞越天安门,他的爷爷和姥爷正是命令上的陈继法和刘玉堤。

作为老航校英雄的后人,新一代飞行员陈浏驾驶着国产新型战机飞越天安门,既是一种精神的传承和梦想的延续,更是对先辈的致敬。

从历史走向未来,从胜利走向胜利。站在新的历史起点上,人民空军牢记初心使命,发扬光荣传统,勇于创新超越,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化一流空军的新征程,描绘更加壮美辉煌的航迹!

(参与采访:刘小兵 刘汉宝 刘若男 王琢舒 刘丹 刘敬 张雨晴)

(新华社沈阳7月13日电)

# 《新时代机关党建简明读本》出版发行

新华社北京7月13日电 由中央和国家机关工委组织编写的《新时代机关党建简明读本》一书,已由党建读物出版社出版,即日起在全国发行。

该读本坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以全面提高机关

党的建设质量为主线,共9章、11万余字,系统阐述了加强新时代机关党建的重大意义、使命任务、重点举措等,集中反映了近年来机关党建的重要理论、实践和制度成果,是广大党员干部理论学习的辅助读物和机关党建工作的业务用书。

# 国务院办公厅印发《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》

新华社北京7月13日电 国务院办公厅近日印发《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,新业态新模式是我国外贸发展的有生力量,也是国际贸易发展的重要趋势。加快发展外贸新业态新模式,有利于推动贸易高质量发展,培育参与国际经济合作和竞争新优势,对于服务构建新发展格局具有重要作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九届五中全会、二中、三中全会、四中全会、五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以供给侧结构性改革为主线,深化外贸领域放管服改革,推动外贸领域制度创新、管理创新、服务创新、业态创新、模式创新。要坚持鼓励创新,坚持包容审慎,坚持开放合作的基本原则。《意见》从五个方面部署20项重点工作。

一是积极支持运用新技术新工具赋能外贸发展。推广数字智能技术应用。完善跨境电商发展支持政策,扩大跨境电商电子商务综合试验区试点范围。培育一批优秀海外仓企业,鼓励传统外贸企业、跨境电商和物流企业等参与海外仓建设。完善覆盖全球的海外仓网络,提高海外仓数字化、智能化水平,促进中小微企业借船出海,带动国内品牌、双创产品拓展国际市场空间。

二是持续推动传统外贸转型升级。提升传统外贸数字化水平,支持中小微企业

业创业创新。优化市场采购贸易方式政策框架,提升市场采购贸易方式便利化水平。支持各试点区域因地制宜探索创新,更好发挥示范引领作用。

三是深入推进外贸服务向专业细分领域发展。进一步支持外贸综合服务企业发展。提升保税维修业务发展水平,支持综合保税区、自贸试验区内企业开展保税维修。支持有条件的地方发展离岸贸易。支持外贸细分服务平台发展壮大,鼓励外贸企业自建独立站。

四是优化政策保障体系。创新监管方式,引入“沙盒监管”模式,推动部门间数据对接。落实财税政策,优化相关税收环境。加大金融支持力度,加大出口信用保险对海外仓等外贸新业态新模式的支持力度。便捷贸易支付结算管理,深化贸易外汇收支便利化试点。

五是营造良好环境。维护良好外贸秩序,探索建立信用评价体系,保护公平竞争。推进新型外贸基础设施建设。加强行业组织建设和专业人才培养。深化国际交流合作,积极参与外贸新业态新模式的国际规则和标准制定,加强知识产权保护,跨国物流等领域国际合作。

《意见》要求,各地区、各有关部门要按照职责分工抓好贯彻落实,及时出台相关措施,继续大胆探索实践。不断总结推广好经验好做法。积极营造鼓励创新、充满活力、公平竞争、规范有序的良好外贸氛围,促进外贸新业态新模式健康持续创新发展。

## 百国百党看百年大党

# 中国在解决地区和全球性重大问题上发挥着重要作用

## 访越共中央对外部部长黎怀忠

□新华社记者 黄硕 蒋声雄

发展差距,越方对此表示欢迎。他说。

越共中央对外部部长黎怀忠日前在接受新华社记者视频采访时表示,中国积极参与地区和国际双边、多边合作机制,特别是为推动在联合国框架下的国际合作作出重要贡献,中国在解决地区和全球性重大问题上发挥着重要作用。

今年3月,时任越南外交部副部长的黎怀忠被任命为越共中央对外部部长。他在担任越南外交部副部长期间多次访华。

黎怀忠说,政党是国际政治和国际关系中的重要力量,在解决地区和世界面临的问题和挑战中肩负重要责任,发挥着不可或缺的作用。在中国共产党的领导下,中国发展迅速,在地区和国际事务中的影响力和作用日益重要,中国提出的多项倡议有利于实现国际社会共同制定的发展目标。

中国提出的一带一路倡议、倡议设立的亚洲基础设施投资银行等,有力促进了地区及世界经济增长,推动多边投资和贸易发展,缩小了国家之间的

越南和中国是山水相连的邻邦,都是由共产党领导的社会主义国家,都在推进社会主义建设事业,越南党和人民热烈祝贺中国共产党成立100周年和在百年历程中取得的举世瞩目成就。

黎怀忠认为,在新中国成立70多年、改革开放40多年来,特别是中共十八大以来的发展进程中,中国积累了宝贵的经验。尤其是在习近平新时代中国特色社会主义思想和在治国理政方面的理论成果,对越南具有重要借鉴意义。

黎怀忠说,近年来,越南共产党和中国共产党保持经常性交流和沟通,对越中关系发展发挥着重要的引领作用。当前两国关系总体稳定、发展良好,虽然受到新冠肺炎疫情影响,但双方依然在各层级以灵活方式保持有效的交往与合作。

我们愿意与中方在所有领域、层级推动富有实效的交流合作。我希望双方密切配合,认真落实两党两国最高领导人共识,为巩固和促进两党两国关系深入发展作出贡献。黎怀忠说。

(新华社河内7月13日电)



## 2021中国互联网大会在京开幕

这是开幕式上举行的中国互联网大会20周年紀念仪式(7月13日摄)。当日,由中国互联网协会主办的2021(第二十届)中国互联网大会在北京国家会议中心开幕。本次大会以“新阶段、新理念、新格局——互联网引领数字经济新发展”为主题,采用线上线下相结合的方式,举办开闭幕式、开幕论坛、分论坛、电竞表演赛、特色展览等活动,充分展示互联网及相关行业的新技术、新应用、新模式,大会将持续至7月15日结束。

新华社记者 李鑫 摄